

2024/8/6

星期二

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:姚翊

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

天上掉下好生意，一次能挣两笔钱

◎刘威

老王退休后与妻子拿出积蓄盘了间饭馆，夫妻俩一同经营。凭着实惠的价格、丰富的菜品，生意颇为红火。高考结束后，各种谢师宴、同学聚会的订单一下子让老两口这个暑期生意更加火热。

“喂？下周××高中的老师要在我们这里订几桌酒席，是吗？”一个周五，老王接到了自称附近高中会计的人打来的订餐电话，很是开心。对这些教书育人的老师，他是打心里敬重，也没想着收定金，只加了个微信，便与那所学校会计谈起当天的菜品内容。

一切顺利，确认好价格，时间也不知不觉到了晚上。微信里那名会计发来了消息，称校领导批了笔经费让其购买礼盒，饭后每个老师发一份，希望老王能跟礼盒供应商对接一下，安排个地方放礼盒。

“没问题！”老王很爽快地应下了，随即与会计微信里推来的

供应商商量了送货时间和地址。

供应商似乎是有意与老王合作，表示以后可以有长期业务往来，找他买礼盒会有优惠；还说什么学校那边打款太磨叽，没一个月都回不了款，不像老王这种个体户开几张发票就能钱货两讫。

正所谓“有钱不挣，天理难容”，老王存了这份心思，又去找会计沟通了一番。对方表示可以由老王代为采买，价格就按市价，并承诺可以先支付购买礼盒的定金，但得确保礼盒来自他介绍的那家供应商。

会计还不忘跟老王说明这个点：银行已经下班，周末相关手续没人批，承诺周一转账。

老王精神大振，回头找那供应商把一切谈妥，供应商让老王预付货款9万元。老王表示手头上没这么多现钱，希望可以等到学校会计那边转来定金再一次结清。

供应商表示：已经给了优惠价，得收到货款才能发货。你这要是周一再发货可能会赶不上宴席，以后这生意可就不好做了。毕竟，机会

是给有准备的人的。

老王一阵脑热，咬咬牙，向对方提供的银行卡账户转了账，甚至由于自己卡里钱款不足，还要向隔壁开理发店的小吴借钱。

“叔，要不要再考虑考虑？万一对方是骗子呢？”小吴听闻是要借钱预购礼盒，还直接把所有货款转过去，想到近年来派出所进行的各种反诈宣传，劝说老王谨慎小心。

老王被这么一提醒，有些犹豫，但想到已经转去货款3万元，也是心存侥幸，摆摆手说：“附近学校的会计，应该不会骗我们的吧？”

警惕性比较高的小吴就联系了所在地的社区民警求证，果然发现所谓高中会计、供应商都是骗子。

此类以团购、订餐为名实施的诈骗，骗子往往冒充特定身份人员，通过电话联系提出需求、骗取信任，然后谎称还需采购一批物资，以“可赚取差价”为由诱导对方代其联系虚假“供货商”采购，再编造种种理由催促诈骗对象将定金或货款先垫付给“供货商”，以达到诈骗目的。

“白金婚”老人分享家庭和睦经验

◎季永健

在崇川经济开发区明星社区，87岁高龄的老党员王成贵是出了名的“模范丈夫”。近日，他应邀在社区党员大会上分享了促进家庭和睦幸福的经验。

王成贵和老伴结婚70年，同甘共苦，养育的5个子女个个成才。

16年前，王成贵的老伴开始经常头晕，记忆力也大不如以前，经诊断，她患上了阿尔茨海默病。从那时起，老王一直陪伴服侍，寸步不离。虽然他精心照料，但老伴的病情还是逐渐加重，不认识人、脾气越来越坏、生活不能自理、大小便开始失禁……王成贵不埋怨、不放弃，每日精心准备早中晚三餐，哄着她吃饭、带她去散步锻炼；细心为老伴清洁身体、换洗衣服，就这样长年累月坚持着。经常是他刚擦洗收拾好、准备休息一下时，老伴又将大小便弄在床上、身上。王成贵自己也日益年迈力衰，在子女的一再劝说下，他终于答应找一个保姆共同照料。目前，老伴身体状况平稳。

王成贵说，自己有三大优势，第一，有退休金，退休生活有物质保障；第二，会使用智能手机，每天能够了解时事政策；第三，5个子女及孙辈在学习和工作上积极向上，完全可以放心。正是这三大优势，保障了自己和老伴的晚年生活。他表示，自己处理家庭关系的原则就是不依赖子女、不影响他们的事业。

老人沉迷直播购物怎么办

◎李君强

盯着直播间，下单杂牌生活用品、劣质保健品；抱着捡漏心理，不惜借钱、贷款，购买没有任何鉴定证明的古董文玩。如今，不少老人沉迷直播间“剁手”。怎么说服他们听劝，成了摆在子女面前的一道难题。

或是缺乏网购经验，或是长期情感空虚，面对主播的精巧话术以及发红包做诱饵、编造苦情故事的营销套路，老人们往往会在不知不觉中陷入消费陷阱。避免老人被坑骗，要帮助他们提高分辨网络信息真伪的能力，也要看到沉迷网购背后的情感需求。老年人多重视健康，消费讲究性价比，行为处事习惯为儿女着想。乐其心不违其志，关键是让他们有更多的有益消遣。精神上不孤单，生活更加丰富，能充分感受到身边的温暖、交流的快乐，就会有意识地远离洗脑式讲课、伪亲情营销。

与此同时，监管也不能缺位。加大打击力度，提高违法成本，畅通维权渠道，营造更加安全、让人放心的网络消费环境。社会服务不缺位，家人关爱更到位，跟上信息时代步伐的广大老年人才能尽享同样灿烂的夕阳红。

蒋进堂和另一名空竹爱好者练习“孔雀开屏”。



他有一个关于空竹的心愿

◎李斌

在市区龙潭公园，近来可以看到一位老人同时在抖玩多只空竹，飞舞旋转、放远拉近，全程高能，高超的个人技艺展露无遗。这位老市民名叫蒋进堂，今年76岁，他这种玩法有个生动形象的名字——“孔雀开屏”。

蒋进堂介绍说，自己退休以前是建设公司的，钻、磨、铆、焊正好都懂点；平时喜欢玩空竹，在网上看到有“孔雀开屏”的新玩法，产生了自制空竹效仿的念头。刚琢磨着做好了，就拿来试着演练。蒋进堂的新玩意儿吸引了不少同好，大家纷纷尝试，还相互交流操作体会。

老蒋说自己以前有颈椎疾病，后来通过抖空竹，慢慢地改善了颈部的状况，还渐渐地爱上了

这项传统体育活动。

抖空竹是我国独有的一项体育运动，有着悠久的历史。据考证，空竹最早是由汉族民间游戏用具“陀螺”演变而来的。陀螺是远古时代就出现的玩具，在新石器时代的河姆渡文化遗址和常州圩墩遗址中就出土了木陀螺，而山西夏县西阴村遗址中出土了陶陀螺。后来，为延长陀螺的旋转时间，人们改用鞭子抽击这些木制或陶制陀螺；再后来，改用竹制陀螺，并在上面开口利用空气冲击发出哨声，即“鸣声陀螺”，“鸣声陀螺”在发展中渐渐有了“空竹”的别称。2006年，抖空竹被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

蒋进堂说，抖空竹既适合个人锻炼，也适合众人集体进行。个人

玩耍不需要多大的场地，主要练习操作手法技艺，也就是基本功。集体活动，那是可以体现团队协作的技巧和精神的。譬如集体空竹舞龙，一条条彩色巨龙在龙头的引领下腾空翻飞、气势磅礴，观赏性很强。在多人项目中最具挑战力的是空竹叠罗汉，需要队员一边抖空竹，一边做造型，最终摆出叠罗汉的样子。“叠罗汉”难度很高，十分考验团队配合的默契程度，如果有人失误，就很不容易让空竹上下撞在一起。

谈到为什么不怕麻烦练习表演高难度的“孔雀开屏”，蒋师傅道出心声：现在玩空竹的人绝大多数都已经上了年纪，至少五六十岁了。他希望通过创新表演吸引更多年轻人加入，大家齐心协力将抖空竹这门非物质文化遗产传承下去。



晚晴周刊投稿邮箱：
2457901059@qq.com